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ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  

  

Με τον όρο «ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ» εννοούμε το σύνολο των 
όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται 
αρμονικά, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Οι συνθήκες αυτές 
πρέπει να αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος 
το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της   σχολικής κοινότητας, χωρίς 
εντάσεις και συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, με ανοχή και αναγνώριση. Στο 
πλαίσιο αυτό ο όρος «σχολική πειθαρχία» αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και 
αναδεικνύεται σε βασικό ποιοτικό στοιχείο του  σύγχρονου  σχολείου. 
Η  σχολική κοινότητα είναι μια οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα χαρακτηριστικά 
της κοινωνίας. Το σχολείο προετοιμάζει τους νέους να ενταχθούν ομαλά στην 
κοινωνία. Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής ζωής οφείλει να εκπαιδεύει και να 
διαπαιδαγωγεί σύμφωνα με τα πρότυπα και τις ανάγκες της δημοκρατικής κοινωνίας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός βρίσκεται αναρτημένος στην επίσημη ιστοσελίδα του 
σχολείου και για την ετήσια επικαιροποίησή του ενημερώνονται αλλά και καλούνται 
να συμβάλουν όλα τα μέλη της σχολικής μας κοινότητας με ειδικές συλλογικές 
δράσεις. 

Τα θέματα που δεν περιλαμβάνονται στον Εσωτερικό Κανονισμό αντιμετωπίζονται 
από τον Διευθυντή και το Σύλλογο Διδασκόντων σύμφωνα με τις αρχές της 
παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε συνεργασία με τα 
υπόλοιπα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση του 
Διευθυντή του Σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου 
Διδασκόντων/ουσών και του προεδρείου του δεκαπενταμελούς μαθητικού 
συμβουλίου του Σχολείου.  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 
κοινοποιείται σε όλους του γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του 
Σχολείου. Μια συνοπτική μορφή του διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλους 
τους/τις μαθητές/ριες του Σχολείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της διεύθυνσης του 
Σχολείου, των εκπαιδευτικών, των μαθητών και των γονέων/ κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της 
προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 
ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά 
καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Το Σχολείο αποτελεί μια δημοκρατικά οργανωμένη κοινότητα που διασφαλίζει τη 
συνεργασία των μελών του χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις αλλά με αμοιβαίο 
σεβασμό και αποδοχή της προσωπικότητας κάθε μέλους της σχολικής κοινότητας. 
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Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 
ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, 
οι οποίοι αφενός εμπεδώνουν τη δημοκρατική λειτουργία του σχολείου και αφετέρου 
διαμορφώνουν ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την 
απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 

Μέσω των συμφωνημένων όρων και κανόνων του Κανονισμού του Σχολείου 
επιδιώκεται: 

• Η εξασφάλιση της σωματικής και συναισθηματικής 

ασφάλειας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Η διαμόρφωση προσωπικοτήτων που λειτουργούν 

υπεύθυνα, σέβονται τις ελευθερίες των άλλων και 

συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους. 

• Η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το 

εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη συμμετοχή όλων 

στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη 

ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε μαθητή/ριας, 

αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

• Η δημιουργία εύρυθμων, ευχάριστων και αποδοτικών 

συνθηκών διδασκαλίας, μάθησης και εργασίας.  

 

 

ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 
 

▪ Οι μαθητές προσέρχονται στις αίθουσες του τμήματός τους μέχρι τις 17:00.  
▪ Δεν επιτρέπεται η αυθαίρετη αποχώρηση από το σχολείο χωρίς προηγούμενο 

σχετικό αίτημα που θα υποβάλει ο ίδιος ο κηδεμόνας τηλεφωνικά  και σχετική 
γραπτή άδεια εξόδου από την διεύθυνση του σχολείου. Σε περίπτωση ασθένειας, 
ενημερώνεται άμεσα ο κηδεμόνας και διευθετείται η αναχώρηση του παιδιού. 

▪ Οι μαθητές οφείλουν να αποχωρούν από τις τάξεις τους, μόλις χτυπήσει το κουδούνι 
του διαλείμματος και κατόπιν υποδείξεως του/της διδάσκοντος/διδάσκουσας, 
έχοντας φροντίσει να πάρουν μαζί τους τα απαραίτητα για το διάλειμμα αντικείμενα 

▪ Δεν επιτρέπεται η κατανάλωση καφέ, αναψυκτικών και φαγητού στις αίθουσες 
διδασκαλίας κατά τη διάρκεια του μαθήματος. 
 
 

 ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ, ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥΣ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ, ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

 
▪ Οι μαθητές/τριες  οφείλουν να συμπεριφέρονται με σεβασμό και ευγένεια προς 

τους  καθηγητές  αλλά και τους συμμαθητές τους. 
▪ Τα προβλήματα που προκύπτουν μεταξύ των μαθητών/τριών λύνονται με τη 

διαμεσολάβηση του υπεύθυνου καθηγητή του τμήματος και στη συνέχεια, αν αυτό  
δεν είναι εφικτό, από και τη Διεύθυνση του σχολείου.  

▪ Δεν επιτρέπεται για οποιοδήποτε λόγο η χειροδικία, οι χειρονομίες, οι βωμολοχίες, οι 
προσβολές και γενικά οποιαδήποτε συμπεριφορά υποβαθμίζει την ανθρώπινη 
προσωπικότητα. Σε περίπτωση παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς παρεμβαίνουν κατά 
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περίπτωση η Σύμβουλος Σχολικής Ζωής και ο Σύλλογος Διδασκόντων σε 
συνεργασία με τον γονέα ή τους γονείς. 

▪ Οι μαθητές θα πρέπει να μη ρυπαίνουν το σχολικό χώρο αλλά και να 
σέβονται  τη  σχολική περιουσία, δηλαδή τα εποπτικά μέσα και τη 
λοιπή  υλικοτεχνική υποδομή. Φθορές, ζημίες, κακή χρήση, έλλειψη συντήρησης 
της  περιουσίας του σχολείου πρακτικά αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές 
δυνατότητες  του σχολείου και παιδαγωγικά εθίζουν το μαθητή στην αντίληψη της 
απαξίωσης της  δημόσιας περιουσίας. Σε περίπτωση φθοράς της σχολικής 
περιουσίας ή απώλειας χρηματικών ποσών, το ζήτημα αντιμετωπίζεται κατά 
περίπτωση βάσει της σχετικής νομοθεσίας. 

▪ Η χρήση των κινητών τηλεφώνων και άλλων ηλεκτρονικών συσκευών που διαθέτουν 
συστήματα επεξεργασίας ήχου και εικόνας απαγορεύεται ρητά στο χώρο του 
σχολείου, σύμφωνα  με σχετικές αποφάσεις του Υπουργείου Παιδείας. 

▪ Το κάπνισμα των μαθητών στους χώρους του  σχολείου απαγορεύεται επίσης 
σύμφωνα με απόφαση του Υπουργείου Παιδείας. 

▪ Η  ισχύουσα εκπαιδευτική νομοθεσία προβλέπει τις συνέπειες για κάθε προσπάθεια 
καταδολίευσης των εξετάσεων, μέσω των  αντιγραφών, των υποκλοπών κ.λ.π. 

▪ Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική  συμπεριφορά, τους κανόνες του 
σχολείου, τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του σχολείου, από τον 
οφειλόμενο σεβασμό στον εκπαιδευτικό, στη σχολική  περιουσία, στο συμμαθητή, 
από όλα αυτά που το σχολείο θέτει ως κανόνες της  λειτουργίας του, πρέπει να 
θεωρούνται σχολικά παραπτώματα. Τα σχολικά παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται 
από το σχολείο σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι η 
κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία 
επιλογή, όμως δεν αποκλείεται ως παιδαγωγικό μέτρο. Η επιείκεια χωρίς 
όρια καλλιεργεί την αντίληψη της ατιμωρησίας. 

▪ Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά δραστηριοτήτων, εντός και εκτός Σχολείου που 
στόχο έχουν τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, και γι’ αυτό είναι αναγκαίο να 
υπάρχει στην αρχή του σχολικού έτους σχεδιασμός που θα λαμβάνει υπόψη 
παιδαγωγικά κριτήρια. Μέσα από αυτές τις δραστηριότητες οι μαθητές εμπλουτίζουν 
τις ήδη υπάρχουσες γνώσεις, τις συνδέουν με την καθημερινή ζωή, αποκτούν 
δεξιότητες ζωής, ευαισθητοποιούνται σε διάφορα κοινωνικά θέματα, διευρύνουν τους 
ορίζοντες τους. Το Σχολείο επιδιώκει την ευαισθητοποίηση των γονέων/κηδεμόνων 
και τη συμμετοχή όλων των μαθητών/ριών στις επετειακές, μορφωτικές, πολιτιστικές, 
αθλητικές εκδηλώσεις. Θεωρώντας ότι η παιδευτική προσφορά ενός σχολείου δεν 
πρέπει να περιορίζεται στην «εντός των τειχών» διδασκαλία, η καθημερινότητα του 
4ου Εσπερινού ΕΠΑ.Λ εμπλουτίζεται με μια ποικιλία δραστηριοτήτων  (εκδρομές, 
γιορτές, καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, πρωτοβουλίες ανακύκλωσης, δράσεις 
αλληλεγγύης κ.λπ.)  στις οποίες οι μαθητές ενθαρρύνονται να συμμετέχουν.  
 

 
 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΟΝΕΩΝ, ΑΠΟΥΣΙΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ-
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ-ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΓΟΝΕΩΝ 

 
Η φοίτηση των μαθητών πρέπει να είναι τακτική και η παρακολούθηση όλων των 
μαθημάτων ανελλιπής και όχι επιλεκτική. Οι απουσίες των μαθητών και οι συνέπειες 
αυτών, όπως προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία, είναι ένα σοβαρότατο 
θέμα το οποίο πρέπει να αντιμετωπίζεται από κοινού από το σχολείο και την 
οικογένεια. Για το λόγο αυτό το σχολείο ενημερώνει με mail και κάθε άλλο πρόσφορο 
μέσο τον γονέα για τις απουσίες του παιδιού του ή τον ίδιο ενήλικο μαθητή. 
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Ο  Γονέας-Κηδεμόνας δικαιούται να έχει πλήρη, τακτική και υπεύθυνη ενημέρωση 
για το μαθητή,  αλλά οφείλει και ο ίδιος να ενημερώνει το σχολείο για θέματα που 
μπορεί να επηρεάζουν την επίδοση ή τη συμπεριφορά του μαθητή στο σχολείο. 

Θα ήταν σκόπιμο ο κηδεμόνας κάθε μαθητή να προσέρχεται στο σχολείο για την 
τακτική ενημέρωσή του σχετικά με την  επίδοση, επιμέλεια, φοίτηση και 
συμπεριφορά του μαθητή σύμφωνα με το Πρόγραμμα Ενημέρωσης των Κηδεμόνων 
που ανακοινώνεται από το σχολείο στην αρχή του  διδακτικού έτους και αναρτάται 
στην ιστοσελίδα του σχολείου μας.  

Σε συνθήκη της πανδημίας επιτρέπει η ενημέρωση να γίνεται διαδικτυακά και 
ισχύουν οι  κανόνες συμπεριφοράς εντός (ψηφιακής) τάξης που έχουν συμφωνηθεί, 
εάν ενεργοποιηθεί.  

Θεωρούμε ότι η καλή συνεργασία των Κηδεμόνων και των μαθητών με τους 
διδάσκοντες του σχολείου είναι βασικός παράγοντας του θετικού και υποστηρικτικού 
κλίματος που χρειάζονται οι μαθητές και επενδύουμε σ’ αυτό. 

Σε Έκτακτες καταστάσεις 

Ο Διευθυντής του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία με τον 
Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες 
ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του 
σχολικού χώρου. 

Όσον αφορά την προστασία από σεισμούς και φυσικά φαινόμενα, επικαιροποιείται 
τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου 
του Σχολείου, με την υλοποίηση ασκήσεων ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του 
σχολικού έτους. Επίσης, ο Διευθυντής ενημερώνει τους/τις μαθητές/τριες, καθώς και 
τους γονείς/κηδεμόνες, για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την 
εκδήλωση των φαινομένων αυτών. 

Υπάρχει σχέδιο διαφυγής σε περιπτώσεις σεισμού και πυρκαγιάς και ακραίων 
καιρικών φαινομένων. Γίνονται ασκήσεις ετοιμότητας τρεις φορές το χρόνο και 
επιμορφωτικές/ενημερωτικές δράσεις προς τους εκπαιδευτικούς (πρώτες βοήθειες, 
πυροσβεστικές γνώσεις) και τους μαθητές/ μαθήτριες. 

Ενεργοποιείται το εκάστοτε πρωτόκολλο που βρίσκεται στη σελίδα του Υπουργείου 
Παιδείας για τις έκτακτες καταστάσεις. 

 

 

ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

Στο σχολείο μας, τους θεσπισμένους  από την πολιτεία θεσμούς 
(εκπαιδευτικοί/υπεύθυνοι τμημάτων, Σύμβουλοι καθηγητές, σύμβουλος σχολικής 
ζωής και  σχολική ψυχολόγος) πλαισιώνουν ομάδες παιδαγωγικής υποστήριξης των 
μαθητών/τριών μας, ώστε να τους/τις στηρίζουμε άμεσα και αποτελεσματικά σε 
οτιδήποτε χρειαστεί. Σε αυτή την κατεύθυνση το σχολείο διοργανώνει κάθε χρόνο και 
διάφορες δράσεις  ψυχολογικής υποστήριξης μαθητικών ομάδων (π.χ δράση για τη 
διαχείριση του άγχους, δράσεις για τον σχολικό εκφοβισμό, για τις εξαρτήσεις κ.λ.π.) 
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H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος είναι ένας σημαντικός παράγοντας της 
διαδικασίας αντιμετώπισης της παραβατικότητας στον σχολικό χώρο. Τα 
χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι τα ακόλουθα: 

• προαγωγή ατμόσφαιρας αμοιβαίου σεβασμού, ενθάρρυνσης και 
υποστήριξης 

• απαγόρευση της βίας 

• δημιουργία προστατευτικού περιβάλλοντος που να αποτρέπει τον 
εκφοβισμό 

• καλλιέργεια του σεβασμού της διαφορετικότητας 

• προώθηση της συνεργατικής μάθησης 

• σύνδεση του Σχολείου με την οικογενειακή ζωή 

• προαγωγή της ισότητας και της συμμετοχής όλων. 
 

Θεωρούμε ότι η φροντίδα για ένα «καλό κλίμα» σχολείου αποτρέπει φαινόμενα βίας 
και ενισχύεται από τις ομαδικές δραστηριότητες που φροντίζουμε να δημιουργούνται 
αξιοποιώντας τις εκπαιδευτικές επισκέψεις και δράσεις, την υπεύθυνη άσκηση των 
καθηκόντων των εκπαιδευτικών κατά την εφημερία τους. 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της 
εφαρμογής του 
 
Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 
σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από τους/τις 
μαθητές/ριες, τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες με αμοιβαίο σεβασμό 
στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και 
εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου. Είναι το 
θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους 
στόχους και το όραμά του. 
 
Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, 
αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον Διευθυντή και τον Σύλλογο 
Διδασκόντων/ουσών, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την 
εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας. 
 
                                                                                                Οκτώβριος 2024 
 
                                                                                                  Ο Διευθυντής 

 
 

                                                                                 Σκαμπαρδώνης Ευθύμιος 


